

民國104年歲次乙未春季護國息災三時繫念法會一主法和尚開示 悟道法師主講 (第一集) 2015/3/1 台灣  
高雄市鳳山體育館 檔名：WD21-068-0001

尊敬的諸位法師，尊敬的諸位同修大德以及網路前的同修，大家新春吉祥，新年好，阿彌陀佛。今天是我們民國歲次乙未年正月十一日，我們在台灣，南台灣，民間第一次，由我們社團法人高雄淨宗學會以及我們高雄、台南、屏東南部地區各淨宗學會同修，大家發心來舉辦這個春季祭祖繫念法會，是民間辦的第一次。過去我們一般平常祭祖是官方辦的，我們在台灣都是一個地區的市政府，全國就是總統府，就是地方官方辦的，所以我們一般民間也都很少看到。我們民間辦就可以要求我們民間各單位、各團體來祭祀自己的祖先。因為祭祖，實在講是我們做子孫的人應該要做的很重要的事情。

從小我看我父母常常在拜祖先，祭祀。祭祖，我們就是提倡孝道；剛才王院長也講，提倡孝道。在《論語》講：「慎終追遠，民德歸厚。」慎終就是謹慎，現前的父母師長臨終要謹慎，所以我們淨宗臨終關懷助念就是慎終；追遠就是我們已經過世的父母、祖父母、曾祖父母以上的，這些過去我們沒看過的祖先，也不敢忘記。這是教人不要忘本，飲水思源，要飲水思源，不可以忘記自己的祖宗，要認祖歸宗，不可以背叛祖宗，成為大不孝，這個就罪過很大。慎終追遠，民德它就歸厚，歸厚就不用警察、不用法院，警察就很輕鬆了。如果不提倡這個教育，提倡孝道，那辦不完的案件，社會亂、家庭亂，全世界都亂，大家日子過得都會很辛苦、很痛苦。所以這個是非常重要的一個教育的根本，我們絕對不可以忽略了。

我們今天第一次民間在高雄辦，應該是佛力加持，祖宗庇佑。

第二場，四月份，台北市前警察局黃警官，黃大人，他辦了一場祭祖，下個月的，我們這是第一場，我們也是支援祭祖的方面。這是過去我們在二〇一二年，香港舉辦一萬二千多人的祭祖活動，第一次在香港，後來年年都辦，我們就支援祭祖。因為過去我們淨老和尚要悟道去祭祖，實在我都不懂，沒看過。後來我就請問，請問桃園孔廟，去請教人，請人來幫忙。這些樂團，原來孔廟那個樂器，禮生、樂生平常不外出的，東西也不能外借。接到師父的指令，我就要去想辦法了。第一次在香港做，這些祭品找了很多同修去買，到處去買。後來這個樂隊沒有怎麼辦？後來我就想了一個變通的辦法，請國樂團，反正那個樂奏出來跟那個一樣就好了，樂奏咸和之曲、樂奏寧和之曲、樂奏安和之曲，反正那個奏出來一樣就好了。後來我就找樂團來，那個曲、譜給他，叫他去演奏出來。所以二〇一二年香港那一場撐下來了，後來香港不但一年辦一次，現在一年要辦三次。後來他們教會了，這個禮生、樂生就交給他們，我們這邊出一個童校長去指導。這個跟大家報告。

我們高雄第一次辦，可能祖先說南部要先辦，再辦北部。因為這個活動是兩年前就預訂了，租這個場地是兩年前，不是最近的，兩年前高雄淨宗學會簡會長就租了。今天活動也辦得非常圓滿，大家來參與一定得到佛力加持，祖宗庇佑，福慧增長，法喜充滿。

尊敬的諸位法師，諸位同修大德，以及網路前的同修大德，大家新春吉祥，阿彌陀佛。今天是我們南台灣第一次由民間舉辦祭祖三時繫念法會合辦的一個法會活動。過去家師上淨下空老和尚交代悟道要舉辦祭祖。第一次在二〇一〇年，就是民國九十九年，叫我去山東泰山去祭祖。我就跑到泰山去，什麼都沒有。後來香港三年前舉辦一萬二千人的祭祖三時繫念法會，我們淨老和尚又交代我去辦這件事情。當時我沒有看過，連看都沒有看過，叫我去祭祖。以

後我就去打聽，有同修在桃園孔廟，去請教人。最早在中壢善果林，那時叫我去祭祖，三天前叫我去辦祭祖，我要去哪裡找人？所以我去借一片CD來播放，叫一些同修，請桃園的司儀來帶大家。那時候比較不正式，就播放CD。三天而已，實際上準備的時間都不夠。

以後在香港又要辦祭祖，那次我又請教桃園孔廟的蔡校長，請他支援這些禮生、樂生，整組人員來給我們支援。他說沒辦法，那天清明祭祖他們大家也都沒空。他說你可以叫人來，我來教。叫人也沒有地方叫，只有叫我們的同修，我們淨宗的同修大家發心，請蔡校長來教我們祭祖的儀式。去香港，大家也做得很圓滿。那時候三年前，一年做一次，現在這二年，一年變成做三次，清明、中元、冬至，三節。這次是春節的祭祖活動，昨天我有請教童校長，他說孔廟本身就是春節民間可以來祭祀。九月就是官方的，拜孔子的，拜孔子之前要先祭祖，要先拜祖先再拜老師，這是提倡孝道。

所以這個祭祖的活動，這次我做的標語就是「歷代台灣不忘先祖慎終追遠，民德歸厚」。「慎終追遠，民德歸厚」就是《論語》裡面講的，慎終就是對我們現在的父母師長臨命終要謹慎來照顧、來關懷、來幫助，現在淨宗我們臨終助念就是最具體、最殊勝、最究竟、最圓滿的慎終。追遠，我們做三時繫念來超度我們過去歷代祖先，使他們都能夠真信發願念阿彌陀佛，求生西方淨土，這就是我們淨宗具體做慎終追遠。

我們祭祖的儀式就是提醒我們不能忘記自己的祖先，不能違背我們的祖先，不能不認同我們自己的祖先，不認同祖先就是背祖，背祖的罪很重。所以我們人要飲水思源，吃果子拜樹頭，人不可以忘本，是教我們這個。「慎終追遠，民德歸厚」，如果做得圓滿，我們這個社會就平安，也不用警察，也不用法院，社會安定，國泰民安，世界和平，我們才有好日子過。如果是社會亂、家庭亂、國

家亂，世界都亂，你想想看，我們決定沒有好日子過。所以我們要知道祭祖它重要的意義。

我們這個祭祖活動大家都很發心。過去我們辦這個活動的時候，我也是到處去請教人、去拜託人，師父交代，做弟子就要依教奉行。所以那時候去香港人很多，那個場所深度很長，所以我們這裡的時間比較省時，他們那裡走一趟再回來，最少多兩倍的時間出來，香港的機場展覽館，我們如果有去看過的人就知道。我們希望下次如果還有祭祖的活動，我那天有去左營看孔廟，孔廟常常在祭祖，那間孔廟就比較大間，那裡比較長。但是那要搭棚子，它那沒有屋頂的，大家就要去研究了，用的人力以及時間會比較多，大家會比較辛苦。但是如果紀念祖先，做子孫的人辛苦一點還是需要，應該的。

所以我們很多方面都是替代性的，像樂生、禮生，禮生，我們換個衣服就是禮生；樂生，它是用古代的樂器，古代的樂器孔廟是不外借的，不能借出來。所以我就想到要請國樂團，譜給他，讓他奏安和之曲、寧和之曲、咸和之曲，那個曲奏得出來就好，所以用替代性的。放鞭炮，現在不能亂放，那時候去香港，拿我弟弟女兒結婚的時候，放鞭炮錄了一段，那一段拿來錄成CD，用那片來播放。現在在體育館，我們也不能去買一串鞭炮來放，也不准我們放。所以用這種替代性的，替代性的做法。

所以這個我們很難得在高雄能夠舉辦，第一次民間舉辦的祭祖繫念法會，這我們一定要知道是佛力加持，祖宗的庇佑，所以我們今天有這個殊勝的法會。大家來參與這個法會，來隨喜功德，必定得到佛力加持，福慧增長，道業進步，六時吉祥，身心安康，闔家平安。謝謝大家來參加，以及謝謝各位義工、護法大家共同發心來完成這場法會，相信我們的辛苦一定能夠得到佛力的加持，祖宗庇

佑。

好，我們現在是用午齋的時間，請大家吃簡單的午齋，可能是吃便當，我也是吃一樣的，吃便當。祝大家用餐愉快，禪悅為食，謝謝各位，阿彌陀佛。